# 大崙通訊

校 長:陳秋蓉 主 輯:吳月霞

協 編:劉得梭 黃添營 溫舒敏

校 對:王家珍

發行日期:100年12月1日

### 感謝您【Thanks】~

◎ 感謝高橋證券股份有限公司董事長張智美女士捐資興學貳萬元整,存入本校教育事務基金會帳戶。

◎ 感謝退休徐清文主任、黃瓊珍老師: 撙節子喪喪葬開支, 捐資興學共計新台幣壹拾萬元整, 設立「徐維鴻學長紀念獎助學金」。

### 榮譽榜

- ◎ 賀!本校榮獲教育部100年品德教育績優學校。
- 本校教師擔任桃園縣 100 年度「精進教學」教師進行教學觀摩審查成績優異: 黃稚婷老師榮獲綜合活動領域優等獎、魏叔怡老師榮獲綜合活動領域優等獎、 林毓禎老師(已調至上大國小擔任訓導主任)榮獲國語文領域優等獎、 周曉政老師榮獲健體領域優等獎、陳素卿老師榮獲本土語領域優等獎、 陳昭吟老師榮獲英語領域佳作獎。
- ◎ 恭喜邱素青、吳碧蓮兩位老師參加桃園縣 100 年度「閱讀桃花源四年計畫—閱讀教學設計 評選活動」榮獲國小 4-6 年級組優等。主題:閱讀策略在我手—正義品格跟著走。
- ◎ 賀!賀本校學生參加桃園縣 100 年度英語韻文吟唱比賽,榮獲甲等。六年級學生(劉宥伸、 吳毓文、鍾佳瑩、吳亭萱、陳鈺臻、劉宸愷、王筱喬、黃心婕、張鴻志、徐浩、郭唯興、 王裕霆)。指導教師:姜曉惠、陳昭吟老師。
- ◎ 100 學年度第一學期第一次定期考查成績優異名單

班級	成績優異名單	班級	成績優異名單
二甲	張勻澤、謝承安、劉昀真、詹靜媗、楊凱任	四甲	張知穎、袁俊凱、黃鈺紋、蔡名峰、張瀞文
二乙	范秉毅、吳家宏、賴文琪、陳冠勳、張逸雯	四乙	蕭 舜、詹杰叡、余冠萱、劉康昱、吳科葳
二丙	蘇勁愷、劉文洋、劉捷寧、袁歡、陳子滔	四丙	張梓儀、黃政昇、邱柏翰、黃郁晴、周成祐
二丁	邱宏豫、胡詩敏、張理皓、黄俊貿、古昕禾	四丁	蕭睿杰、梁芷菱、游舒羽、金辰翰、許婷惠
二戊	王兆歆、呂紹銘、劉宇昕、詹朝成、林修文	四戊	范緯皓、鄭郁樺、黃煒筑、蔡名憲、黃彥恩
三甲	彭子芸、羅可蓁、林芷妘、劉郁筱、劉珮慈	四己	李翊弘、宋婕瑀、邱智揚、鍾瑋庭、張雅純
三乙	詹朝翔、洪育誠、葉佳頤、李沁蓁、張家榕	四庚	劉勝弘、吳沛瑄、張宸瑜、彭薏含、張庭恩
三丙	王美晨、劉亭妤、劉峻豪、廖庭暄、吳若瑄	六甲	詹沛柔、莊蕙瑄、李培語、鄭家昕、張家瑄
三丁	<b>吴雅璇、王辰宇、鍾秉樺、許婷茹、李倡毅</b>	六乙	呂佳芳、呂佳容、蕭楹融、鄭爾仁、湯明翰
三戊	宋宜蓁、黄筠媗、陳慧柔、林晉妤、王靖慧	六丙	陳奕達、黃品鈞、王霈晴、劉庭宇、羅凱倫
三己	吳家宜、魏宏哲、徐語懃、曾品儒、莊群翊	六丁	張嘉伶、梁興宇、詹怡茹、邱欣瑜、謝佳諭
五甲	胡智陽、楊尚儒、黃語彤、邱恩婕、范郁婷	六戊	劉宥伸、鍾佳瑩、王筱喬、羅暄雅、徐浩
五乙	曾郁軒、古苡琳、余博洋、許品宣、張鎧振	六己	劉岳樺、夏詩萌、郭惠宜、盧德芳、袁玉青
五丙	林呈嘉、黄政文、陳郁雯、李 哲、詹益泓		
五丁	劉立傑、范文謙、陳奕崴、李沁曄、袁詠鈞		
五戊	陳博威、梁瑀芳、黃挺睿、范心瑜、許鈺葳		
五己	張雅筑、王冠穎、黃丙閎、王歆語、邱懿慧		

- 本校五年乙班吳雅琪同學榮獲巍揚實業股份有限公司辦理之100學年度第1學期「勁梅校長獎」。
- ◎ 賀!六年甲班詹以諾同學參加桃園縣 100 學年度學生音樂比賽個人組國小(南區)B 組大提 琴獨奏榮獲第一名。

## 親師交流道

- 本校11/19(六)辦理100學年度學校暨社區聯合運動會,誠摯感謝中壢市公所補助10萬元,和各位家長、校友、社會賢達士紳蒞校指導。
- 四年級健康檢查已於11月3日 天晟醫院到校辦理完成,健康檢查檢結果已發給學生帶回。煩請家長針對需就醫科別,儘早帶學童就醫詳細檢查,若經檢查結果為口腔異常、寄生蟲陽性及心電圖異常者,得持檢查結果通知書及健保卡至原承辦醫院(天晟醫院),進行一次免掛號費之矯治服務。

### 活動宣導

◎ 12月16日(五)晚上7-9點本校辦理品格教育親職教育講座,邀請黃登漢校長,主題是「管教的鬆與緊~給孩子一支人生的釣竿」,期待各位家長您的參與,共同為孩子的品格教育和家庭教育再充電、再學習,相信您一定能收穫滿滿的。

### 家庭教育宣導

### ※ 當生活中的參與者

【摘錄】親子天下 2011 年 6 月號 文/蔡穎卿

#### ◎ 鼓勵孩子深入日常生活,而不是當一個生活的旁觀者。

我喜歡把「教育」這兩個字分開想。

「教」的一部分是向一個人去引介一份新的知識或經驗,另一個部分則是糾正原本錯誤的觀念或行為;但無論所教的事物有多重要,能名之為「育」者,應該是「持續的教」。如果只是興沖沖的指導孩子一件事,卻不能持之以恆的實行,就很難收穫,教育的美好—我相信生活教育尤其如此。

「捨近求遠」是現代教育的特質之一,我們總是談得多、做得少;方法多、實踐少;熱情盛、耐力短。我覺得生活教育毋須化為議題大肆討論,它只不過就是成人帶著孩子好好生活、惜物愛人的功課而已;一如學校每天派發功課以幫助知識的學習,生活也有食衣住行的每日練習,而練習的場地就在家庭、學校與週遭環境中。

幾個月前,我無意中了解到現在學童在學校吃營養午餐的狀況,當時對於眼前所見感到非常訝異。下課鐘響,小朋友吵雜慌亂的拿著一個大不鏽鋼碗或便當盒——飯菜不分的布滿一碗,幾乎可以說是挖著吃的。時代真的進步了嗎?我的心思回到了四十年前的台東海邊小鎮、我成長的故鄉成功鎮。那時爸爸在國中擔任校長,營養午餐的開辦是學生的一大福利;尤其在資源頗為不足的山鄉海鎮,能給學生多一些生活照顧使得所有的老師感到振奮莫名。於是

父親花了很多心思,集合心意與物力的資源,總在期待「營養午餐」能名副其實,透過吃飯這一件每天發生的活動,帶給孩子營養與樂趣。

我曾參觀過爸爸學校裡辦的營養午餐,一個拖盤裡飯菜分開,乾乾淨淨,大家吃飯時覺得很享受,不像現在孩子的進食匆匆。我相信這種吃飯的氣氛,對當時的鄉下孩子來說,的確是一種教導;可惜的是,這樣的教導卻在更進步、更有資源的社會開始退化了。我們的教養開始往偏路行:不重視平日生活,卻帶孩子去上高級餐館、學習所謂的生活品味。

在這種不均衡的教育之下,孩子的舉止無法自然,因為所謂的品味並不是講究享受、了解國際禮儀或認識名牌器物;而是對生活有感知,這是應該在自己家庭生活中培養的自在。

母親做一餐飯時,可以讓孩子以自己的想法來布置餐桌。這不只是最簡單的美感練習,還可以不斷習作,其中不只有生活自理的學習、趣味及美感的實驗,還有一家人彼此貢獻關懷的體悟。每一個孩子,都應該這樣慢慢長大。

我常常想,教育的目標就是把眼前的孩子培養成將來可以獨當一面的成人;那麼,這其間的生活練習是不能荒廢,也不能借助一兩堂課來完成的。對於生活,我們不單要「了解」,更要「建立」。有些父母從小不給孩子體會生活的機會,等孩子長到成年,父母又反過來抱怨他們什麼都不會,這其中的矛盾絕對可以提供我們很好的借鏡。所以,不要再讓孩子當一個生活的旁觀者,鼓勵他們深入日常生活!

#### ◎ 從參與家事深入日常生活

『<u>氣氛很好的家事也是增進手足感情的機會。父母毋須整天當孩子的仲裁者,可以透過</u> 共同的家庭事務來連結手足的情感,讓他們體會提攜幫助與分工合作的美好。』

三、四歲的孩子就可以讓他們幫忙疊衣、整床之類的家事;而五、六歲的孩子經過教導, 也能把洗米、挑菜、遞送碗盤之類的家事做得非常好。

教導孩子做家事時,父母要學習打破某些制式的觀念與限制,一定要由簡入繁,並仔細 觀察,找出對孩子有所幫助的方法。 比如說,你曾經注意過嗎?對小小孩來說,把襪子套成 球狀比摺一件衣服容易許多。

有時候身為一個成人,我們感覺不到自己對於生活小事有許多僵化的觀念。我舉個小例 子來幫助大家看見成人的盲點。

有位母親曾在演講中問我:「我也想教孩子下廚,但她好像笨手笨腳,連煎個荷包蛋都不會。」我一聽就笑了,回問這位媽媽:「為什麼要一開始就教荷包蛋呢?你知道對孩子來說,煎散蛋會比荷包蛋簡單、也安全許多。」<u>先判斷家事的難易程度,依序建立孩子的成就感,</u>是成功帶領家事教育的必要思考。

#### ◎ 把做家事當成有趣的創作

小朋友不只可以幫父母下廚做菜,還可以整理餐櫃及衣櫃、幫忙布置居家環境。這些工作應該以美感與趣味出發,不要只把它當成一種技術訓練。帶孩子工作時,儘量要讓他們感受到完整性;父母以生活引薦者的角度來給予指導,而不是強勢指揮或嚴厲監督。

親子是一個家庭的共同生活者,目標是大家好好生活。父母不要只感受到教育沉重的負擔,如果能以美感出發去商量,通常會好過制式的規定;更重要的是,不要在工作的當中不斷搶下孩子手中進行了一半的動作,這會使得家事從極為有趣的創作或改善,變成親子同工的惡夢。

大崙國小 100 學年度學校暨社區聯合運動會各界捐款暨捐贈禮品芳名錄				
金額(人次)	姓 名			
20,000 (*1)	家長會陳旭源會長			
10,000 (*1)	家長會榮譽會長楊聯發先生			
5,000 (*9)	縣議員吳餘東先生 中壢市民代表、第13、17任家長會吳振爐會長 家長會崔志英副會長 家長會黃學崧副會長 家長會委員梁忠三校長 忠孝跆拳道館 三十七屆校友許學士先生 景葳企業股份有限公司 崙光加油站			
3,000 (*12)	家長會前會長梁金鈺先生 家長會蔡定献常務委員 樂海樂器行陳榮芳副會長 大崙國小退休校長卓福星校長 大崙國小退休主任卓聖弘主任 本土語言陳素卿教師 東洗乾洗名店陳正前先生 鑫聖實業有限公司 通聚有限公司 永得有限公司 蕭偉松先生 吳昇峰先生			
2,000 (*21)	石門國中劉邦秋校長 (大崙國中梁忠三校長、家長會長許萬錦先生) 家長會詹勳疆副會長 家長會詹勳東副會長 家長會呂福成副會長 內厝里劉綵螢里長 月眉里吳金盈里長 山東里林清鎮里長 月眉社區發展協會詹昭楙理事長 內厝社區發展協會趙麗玉理事長 大崙國小退休主任徐清文主任 大崙國小退休教師吳千修老師 大崙國小主任吳月霞主任 比利體育用品社 碩成美語美術班 佳音美語中壢分行 劉貞倉先生 家長會黃文助委員 家長會王年洲委員 吳振村先生 卓聖化先生			
1,000 (*46)	縣議員劉曾玉春女士 家長會王志遠副會長 王富論常務委員 許象全常務委員 謝政富委員 外社國小鄭淑珍校長 山東國小鍾自妹校長 青埔國小詹益銘校長 上大國小林毓禎主任 大亞事務機器有限公司 得億億企業有限公司 大崙 7-11 洽溪帆布張廷先生 新益行 軍億麵包坊 盧廷森先生 許秋芬女士 羅艮杉先生 吳烈彰先生 詹明燁先生 張家榮先生 詹勳謙先生 詹素美女士 高雅芬女士 蔡承拱先生 梁忠二先生 方家羚女士 蘇瑞宏先生 江新霖先生 張嘉君先生 謝坤鄉先生 張秋文先生 詹勳裕先生 鄒永炎先生 張鑑煒先生 呂明福先生 黃炳煌先生 梁茂棟先生 楊美玲女士 劉玄琳女士 劉秀憶女士 曾玉珠女士 朱子華先生 四乙劉榮豪同學 (周石明先生、劉淑華女士) (李金桔女士、黃源聖先生)			
500 (*7)	謝錦源先生 周秀英女士 梁信恂先生 張永興先生 曾貴建先生 蕭麗敏女士 古青海先生			
300 (*1)	<b>竇娸華女士</b>			
200 (*3)	曾玉蟬女士 陳邱秀蘭女士 李佩樺女士			
610	青松花卉農場提供盆花義賣所得			
紀念品 1500 份	桃園縣議會邱奕勝議長			
運動飲料十箱	喬力達休閒管理有限公司			
花卉	花一批/青松花卉農場 花籃乙對/中壢市民代表會 蘭花乙盆/天德宮主持張普德			

- 1. 校慶總捐款 204,010
- 2. 市公所補助款 100,000

收入金額總計 304,010 參拾萬肆仟零壹拾元整

※特別感謝家長會陳旭源會長,積極爭取中壢市公所補助運動會活動經費 10 萬元整。